



击毙周克华 特别报道 告慰逝者

责任编辑 崔洪曙
现代快报 2012.8.15 星期三
封面 12 美编 于飞 组版 杨建梅

[编者按]

逝者请安息 生者应警醒

砰砰砰！
四声枪响，击毙双手沾满鲜血的暴徒，告慰那些含冤的亡灵。

被枪杀的10位遇难者，有公司职员，有企业负责人，有农民，他们都是在我们身边，为生活辛苦打拼的普通人。

我们祈祷，他们在天堂里的灵魂，能在安宁中找到归宿。我们希望，那些遇难者的家人，能尽快走出阴影，抚平心中的创伤。

逝者已矣，但对于周克华案的追问，并没有结束。

在重庆枪击案后，并喷般的新闻讯息为我们勾勒出周克华的模糊形象：母亲称其温和孝顺，邻里称他孤僻内向，警方称其狡猾残暴。我们试图勾勒他的人生轨迹，也试图回答这样的问题：周克华，究竟是一个什么样的人？这个当年的沉默少年，为何会变成暴戾杀手？

我们还原周克华的“恶魔之路”，就是为了不让我们中的任何人，再走上同样的畸形人生路。

死者可以安息，生者可以告慰。更重要的是，我们的生命不再受到威胁。

□本版稿件
综合光明网、重庆晨报

10条无辜的生命，请安息

从2004年至今，周克华先后在重庆、湖南和江苏三地作案多起，10人死在他的枪下。昨天，随着正义的4声枪响，那些无辜的人们，终于可以安息了。



01 2004年4月22日 重庆江北区 被枪杀的女职员，请安息

重庆市某酒店两位女职员赵某、周某到位于江北区红旗河沟的工商银行五黄路分理处取款后，遭到周克华抢劫，周克华开枪打死赵某、打伤周某后逃逸，抢走现金7万元。

02 2005年5月16日 重庆沙坪坝 被枪杀的取款人，请安息

重庆沙坪坝区汉渝路一牛肉面馆前，一对刚从银行出来的夫妇遭到周克华枪击并被抢走皮包，内有17万元现金。枪声惊动一过路男子，周克华顺势向该男子射击，最终造成2死1伤。

04 2009年3月19日 重庆市高新区 被袭击的哨兵，请安息

重庆市高新区石桥铺的某驻渝部队营房，周克华蒙面持枪袭击致1名哨兵身亡，随后抢走步枪1支。

05 2009年10月14日 长沙南郊公园 被枪杀的农民，请安息

长沙南郊公园发生一起枪击杀人案，周克华持枪将李某杀死后潜逃。受害者名为李成寿，浏阳官渡人，56岁，种田为生。

06 2009年12月4日 长沙芙蓉南路 被枪杀的郭先生，请安息

41岁的郭某（男）前往长沙芙蓉南路新姚路口农业银行取款，取完钱后欲上车时，遭周克华开枪抢劫，郭某头部中弹当场死亡，其携带的4.5万元现金被抢走。

07 2010年10月25日 长沙东二环 被枪杀的老板，请安息

长沙雨花区东二环一段220号门前，周克华枪杀一公司负责人肖某，抢走手提电脑一台。

08 2012年1月6日 南京下关区 被枪杀的程师傅，请安息

南京市下关区一家农业银行门口，周克华持枪打死某公司提款人程师傅，抢走19.99万元现金后逃窜。

09 2012年8月10日 重庆沙坪坝 被枪杀的女子，请安息

沙坪坝区某中国银行一储蓄所门前发生一起持枪抢劫杀人案，周克华持仿“五四”式手枪杀死1人、杀伤2人，抢走死者浅黄色女式单肩大挎包，逃离现场后，搭乘“摩的”逃逸。

10 2012年8月10日 重庆沙坪坝 被枪杀的铁警，请安息

在逃跑过程中，周克华与一名铁路警察朱彦超相遇，他连开三枪，朱彦超当场身亡。

是什么，让他杀人如麻？ 是什么，让他冷血如兽？ 从起点到终点 周克华的“恶魔之路”

从最初的案发地重庆市江北区到而后的长沙、南京，再到这次的重庆沙坪坝区，周克华在地图上画了一个诡异的椭圆。重庆，是他的故乡，是他犯罪的起点，也是他杀人路线的终点。

沉默男孩

周克华的老家在重庆市沙坪坝区井口镇二塘村，村子位于重庆主城区西北侧，村旁便是蜿蜒流淌的嘉陵江。

周克华的父亲叫做周正喜，并不是本村人。周正喜原本是镇上的“城里人”，上世纪60年代，周正喜被下放到二塘村改造，从此在村内定居，并在很长一段时间内担任生产队会计。

在村内，周正喜与离异的陈世珍结婚。下嫁时，陈世珍已经是两个孩子的妈妈，婚后一年，周克华出生。

因外来户等原因，周家在村内很低调，极少与邻里走动。村内红白喜事，周家从不参与。即便是周正喜结婚时，他也未邀请村邻，“连一桌酒席都没办”。

周克华继承了父亲内向的性格。童年玩伴称，周克华少言寡语，甚少朋友，也很少和同龄人一起玩耍，“放学回家就待在家里，不爱与人交流”。

爱看小说

周克华小学成绩不好，但喜欢看书，常上镇里租书，尤爱武侠和侦探书籍。陈世珍说儿子性格温和，“不抽烟、不喝酒、不打牌，平时没事就喜欢抱本书看”。

无从得知，周克华的反侦察知识是否从书籍得来。但可知的是，爱看闲书的周克华，初中时便辍学，开始和父亲一起到水边讨生活。

二塘村村边的嘉陵江，曾是当地村民唯一能打工的地方。自上世纪八十年代起，村民便在江边挖沙装船，为“沙老板”打工。当地称之为“上河沙”。

曾一起“上河沙”的村民们回忆，年少的周克华干活非常勤快，大多数时候，他坐着不吭声。但一旦有老板招呼，他总是积极跑上前揽活。

1996年，经周克华叔叔做媒，周克华和一徐姓女子结婚，开始在距二塘村50里外的长生

镇租房居住。

因枪入狱

婚后，周克华学会了开车，当上了中巴客车的司机。而后，因一次超载事故，周克华被扣了车，丢了饭碗。不久后，妻子也与他离婚。

不做司机后，周克华开始外出务工。然而一次遭遇，成为他人生的重大拐点。

陈世珍回忆称，大约2000年前后，有大批警察来到家里，称周克华在武汉被查出非法持有枪支，要被劳教。

媒体报道称，周克华枪支被收缴时，曾经拒缴，并朝天开枪，而后又去警方处索要枪支，结果被判坐牢。村民称，周克华对此感觉“冤枉”。

周克华从小就喜欢玩枪，他的命运也从此和“枪”纠缠不清。曾与周克华一同外出打工的村民称，这次因枪入狱，让周克华产生了报复社会的念头。

最后一面

出狱后的周克华变得越来越神秘。陈世珍经常找不到儿子，只能通过周克华的前妻与之联系。

2004年4月22日，34岁的周克华第一次出手。2005年5月16日，周克华再次行凶，抢劫地点改在家门口。

同一年，因贩卖枪支，周克华被捕，经云南铁路法院判刑后即在当地服刑。

入狱时，监狱为周克华拍照，录入档案。于是，周克华留下了而今这张在新闻里随处可见的照片。照片中，周克华剃着光头，紧抿嘴唇，目光阴冷。

今年1月19日，南京劫案发生13天后，因想念孙子，陈世珍去长生镇给孙子和前儿媳送汤圆，结果意外地见到了周克华。这也是母子的最后一次见面。

昨天上午，媒体记者纷纷赶往位于二塘村的周家。周母看见陌生人，转头回到屋里。此后再也未踏出房间，房门紧闭。